

# 昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2025年5月18日 星期日  
乙巳年四月廿一  
中共昭通市委主管主办  
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号 昭通发布客户端 扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10142期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 彭念敏 今日4版

## 习近平在第三十五个全国助残日到来之际作出重要指示强调 从自强模范身上汲取精神力量 勇敢克服困难挑战积极追求人生梦想

### 李强会见第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会代表

人民日报北京5月16日电(记者李昌禹)第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会16日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示,在第三十五个全国助残日到来之际,代表党中央,向受表彰的全国自强模范和残疾人工作先进集体、先进个人表示祝贺,向全国广大残疾人及其亲属、残疾人工作者致以问候。

习近平指出,残疾人是推进中国式现代化的重要力量,也是需要格外关心、格外关注的特殊困难群体。新征程上,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,进一步完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,切实保障残疾人平等权益,促进残疾人事业全面发展。

习近平强调,各级党委和政府要高度重视残疾人工作,持续提升残疾人公共服务质量,积极营造全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围和环境。各级残联组织和广大残疾人工作者要不断提高服务能力和水平,努力做残疾人信得过、靠得住的知心人、贴心人。希望广大残疾人从自强模范身上汲取精神力量,勇敢克服困难挑战,积极追求人生梦想,

为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出积极贡献。会前,中共中央政治局常委、国务院总理李强会见大会代表并同大家合影。国务委员、国务院残疾人工作委员会主任谌贻琴参加会见并在大会上传达习近平重要指示。随后,她在讲话中表示,习近平总书记的重要指示饱含深情、内涵丰富,对广大残疾人和残疾人工作者给予极大鼓舞和激励。要牢记总书记嘱托,带着感情、带着责任,进一步加强残疾人关爱帮扶和权益保障,激励残疾人自

自立,动员全社会扶残助残,在中国式现代化进程中促进残疾人事业全面发展,团结带领、支持帮助残疾人创造更加幸福美好的生活。

大会表彰了200名“全国自强模范”、200个“全国残疾人工作先进集体”和60名“全国残疾人工作先进个人”。北京新生命养老助残服务中心主任唐占鑫、宁夏吴忠市红寺堡区残联理事长马广步、电子科技大学教授徐鹏等3名获奖代表在会上发言。

张庆伟、何报翔和张升民参加会见并出席大会,吴政隆参加会见。

## 第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会在北京召开 云南8名个人6个集体获表彰

本报讯(云南日报记者 郎晶晶)5月16日,第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会在北京召开。大会表彰了200名“全国自强模范”、200个“全国残疾人工作先进集体”和60名“全国残疾人工作先进个人”。其中,我省6人获评“全国自强模范”,6个单位获评“全国残疾人工作先进集体”,2人获评“全国残疾人工作先进个人”。

我省此次受表彰的全国自强模范是全省288.3万名残疾人的杰出代表,全国残疾人工作先进集体和个人是全省扶残、助残的先进代表。他们中有身残志坚、带领群众致富的基层干部,有为残疾人提供就业岗位的企业家,还有贴心服务残疾人、为他们排忧解难的残疾人工作者,以及助力残疾人事业发展、关爱残疾人的企业、单位。他们的先进事迹将进一步激励广大残疾人自尊、自信、自强、自立,助力营造理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好社会风尚。

据悉,全国自强模范暨助残先进集体和个人表彰大会每5年举办一次,是我国给予残疾人事业战线突出贡献者及集体的最高褒奖。

### 云南省获表彰名单

#### 全国自强模范

此路恒 怒江傈僳族自治州福贡县自力民族服饰工艺品有限公司经理  
李能龙 德宏傣族景颇族自治州芒市勐戛镇象塘村党总支书记、村委会主任  
何木林 大理白族自治州云龙县木林畜牧经营部负责人  
李红富 普洱市澜沧摆尾箐茶庄负责人  
王经慧 云南经乐善堂健康管理有限公司负责人  
苏渝江 红河发展集团有限公司党委委员、副总裁

#### 全国残疾人工作先进集体

隆阳区残疾人联合会  
南华七彩锦绣文化传播有限责任公司  
永善县残疾人联合会  
新平县残疾人联合会  
文山市公安局  
曲靖市财政局

#### 全国残疾人工作先进个人

龚文胜 临沧市双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县残疾人联合会理事长  
熊莹 云南谦律律师事务所主任律师

## 杨承新到巧家调研时强调 深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神 统筹推进高质量发展和高水平安全

本报讯(记者 苏秀 杨金飞 通讯员 邓聪慧)5月16日,市委副书记、市长杨承新到巧家县,就防风险促发展、土地资源盘活、基础教育发展、文旅产业规划等工作推进情况开展实地调研,强调要深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神,统筹推进高质量发展和高水平安全,努力在奋进新征程的生动实践中作出新的更大贡献。

在玉屏街道莲塘安置点西侧,听取该地块土地盘活利用情况汇报后,杨承新指出,要强化规划引领与市场化运营,积极谋划项目,加大招商引资力度,积极探索出一条土地资源高效

利用的发展路径。巧家县第五高级中学采用“公办托管”模式进行管理。杨承新详细了解了学校办学规模、师资配置及合作办学情况,强调要聚焦基础教育普惠增效目标,完善“能上能下、能进能出”的教师管理机制,锻造一支更加灵活、更具竞争力的教师队伍。同时,要构建德智体美劳全面培养的教育体系,让学生在系统掌握知识的同时,深度涵养人文精神与

文化品格。在蒙姑镇文笔社区调研康养旅居小镇规划建设情况时,杨承新强调,要深刻领悟中央八项规定精神,坚决杜绝形象工程、政绩工程,因地制宜、实事求是地打造一批集体休闲、养生、旅游于一体的特色产业,以实干实绩造福于民,全心全意助力乡村振兴,促进群众就业增收。

在随后召开的调研座谈会上,杨承新听取了重点项目及乡村道路

建设、信访工作等情况汇报后指出,要坚持防风险与促发展并重,紧扣政策导向,实现防风险与高质量发展的双赢;要结合“十五五”规划编制,谋划一批具有前瞻性、牵动性、战略性的重大项目,为完成全年目标任务打好基础;要以以工代赈为纽带,动员、组织群众全程参与乡村道路的规划、建设、管护,切实将民生工程转化为凝聚民心的“共建工程”,为乡村振兴注入可持续发展的动能;要强化政治意识,展现攻坚精神,积极回应群众关切,解决群众诉求,扎实做好信访维稳工作,确保社会大局和谐稳定。

杨承新到巧家县,就防风险促发展、土地资源盘活、基础教育发展、文旅产业规划等工作推进情况开展实地调研,强调要深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神,统筹推进高质量发展和高水平安全,努力在奋进新征程的生动实践中作出新的更大贡献。

## 昭通市与普陀区在昭举行2025年东西部协作工作联席会议 胡广杰杨承新出席并讲话

本报讯(记者 钱江 韩兴国 杨金飞 马洪业)5月15日至16日,上海市普陀区党政代表团到昭通考察对接东西部协作工作。15日下午,两地举行了联席会议,共叙山海深情、共谋协作新篇。

上海市普陀区委书记胡广杰,昭通市委副书记、市长杨承新出席会议并讲话。

胡广杰说,近年来,昭通市认真贯彻落实党中央、省委部署要求,团结带领全市各族干部群众共同努力,扎实做好“产、城、人”三篇文章,经济发展更胜

一筹,民生福祉再进一步,生态环境焕然一新,走出了一条“以产兴城、以城聚人、以人兴业”的融合发展新路子。普陀区将始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托,全面落实上海和云南两地党委、政府的部署要求,与昭通干部群众一道,心往一处想、劲往一处使,以产业扶持为抓手,变“起步”为“加速”;以改善民生为目标,变“输血”为“造血”;以深度融合为主线,变“点上”为“面上”,共同推进两地协作发展再上新台阶。

杨承新说,昭通市与普陀区因协作结缘、因使命携手、因奋斗并肩,两

地以协作为桥梁跨越山海阻隔,以合作为纽带串联资源优势,“普陀所能”与“昭通所需”同频共振,“昭通产品”与“普陀市场”深度融合。普陀区对昭通经济社会发展的大力帮助支持,体现了对标中央决策的“高站位”,彰显出深化东西部协作的“大担当”,蕴含着心系昭通发展的“大情怀”。当前,昭通全市上下正深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神,奋力推动高质量跨越式发展,希望与普陀区加强互动、加密协作、加深情谊,携手打造东西部协作“新典范”、山海互

助“新模式”,共同绘就互补共赢的“新蓝图”、攀登协作共进的“新高峰”。会议还举行了签约仪式,两地领导共同见证了东西部协作框架协议的签订和帮扶资金的捐赠。

16日,上海市普陀区党政代表团先后深入鲁甸县、巧家县,实地考察东西部协作产业园食品加工车间冷库项目、“组团式”教育帮扶工作、草莓冻干加工项目等情况。

昭通市高梅、葛钧、夏维勇,以及普陀区李红珍、蒋龙等参加联席会议或考察调研。

## 永善残疾人帮扶事业成效明显

持资金、拓宽销路,让我有了稳定的收入。他们平时还安排我参加培训,让我开拓视野、学习技能。现在收入稳定,还能帮到其他残疾人。”像颜跃兴这样实现创业的残疾人在永善县已有322人。5年来,永善县残联累计协调无息、低息贷款1000余万元,帮助86名残疾人解决融资难题,新增残疾人就业698人,残疾人就业率达76.62%,实现了全县残疾人“零就业”家庭动态清零。

在红光社区,5岁的听力障碍儿童小哈(化名)正兴奋地向县残联工作人员展示自己画的画。2024年,在县残联的帮助下,她成功安装了人工耳蜗并接受专业康复训练,如今已能流畅交流,正在普通幼儿园就读,性格也变得开朗活泼。

“小哈和以前相比变化很大,变得非常活泼开朗。”家长陈光伟说道。

永善县充分发挥基层党组织作用,整合农村微网格资源,打造助残服务联合体,提供上门评残、康复救助、家庭医生签约等“零距离”服务。5年来,累计为残疾儿童提供康复救助2213人次,为3377名残疾人适配辅助器具,完成健康体检1516人次,让327名重度残疾人享受家庭无障碍改造和“阳光家园”托养服务……

从“输血”到“造血”,从基本保障到全面发展,永善县积极营造人人关爱残疾人、人人都是助残志愿者的社会氛围,以实干担当助力残疾人逐梦前行。

送上了精彩的舞蹈表演。活动结束后,志愿者们还为行动不便的精神障碍患者提供了上门关爱服务。

本次活动共发放宣传资料200余份,接受咨询30余人次。

据悉,水富市有持证残疾人3843人,其中163人符合精神康复条件,通过社区康复服务,有效改善了健康状况,并逐步回归家庭和社会。

## 水富开展助残日活动

“阿姨,手再举高些,我们来做肩颈放松……”社工谭庆龄正耐心地引导30余位老人进行康复训练。活动现场,工作人员向老人们发放了图文并茂的政策宣传册,内容涵盖困难残疾人生活补贴申领、重度残

疾人护理补贴申领等事项。活动中,老人们兴致勃勃地参与套圈游戏,每当有人套中奖品,现场便响起阵阵欢呼,不少老人抱着香皂、纸巾等实用奖品满载而归。

市文化馆的演员们还为老人们

## 镇雄长水实验中学 开展红色研学活动



近日,镇雄长水实验中学组织1500余名师生前往威信县,开展以“感悟长征精神 厚植家国情怀”为主题的红色研学实践活动。

在赤水河畔的庄子上,红色记忆与青山绿水相互映衬。同学们驻足于庄子上会议会址前,认真聆听讲解,了解发生在这栋百年老屋里的决定性历史故事。苍松翠柏环绕下,巍峨的红军烈士纪念碑庄严肃穆。同学们整齐列队,向革命先烈敬献花篮、鞠躬默哀。在扎西会议纪念馆、江西会馆内,一件件珍贵文物、一幅幅历史图片以及动态影像,将师生们带回到1935年那个决定红军命运的关键时刻。

## 蒙泉派出所联合辖区学校 开展“反恐防暴应急演练”



近日,昭阳公安分局蒙泉派出所与昭阳区第七小学联合开展实战化反恐防暴演练,全力筑牢校园安全防线。本次演练旨在通过模拟真实的反恐防暴场景,检验学校应急预案的实用性和有效性,提升师生在遇到突发暴力事件时的自我保护能力和自救互救能力。

通讯员 李学军 摄

本报讯(通讯员 王颖 李孝伟)近年来,永善县通过政策保障、精准帮扶、关爱服务等举措,帮助残疾人实现创业增收,融入社会,让全县3.2万残疾群众切实感受到党和政府的关怀与温暖。

在县城一家电器经营店内,店主颜跃兴正热情接待顾客,为他们详细介绍产品。这位肢体残疾的创业者,在县残联的帮助扶持下,成功实现了创业梦想。如今,他的店铺不仅经营得红红火火,还带动了6名残疾人灵活就业。2023年,他获得了市、县“道德模范”荣誉称号。

“感谢县残联帮我申请创业扶

本报讯(通讯员 宋春燕 刘思辰)5月16日,太平镇古楼村黄鸣篮球场上欢声笑语不断。在全国助残日来临之际,水富市民政局联合市文化馆、社会工作协会,以“爱心助力无障碍,专业服务促融合”为主题,开展了一场别开生面的“物质+服务”社会救助改革创新试点活动,为村里的残障人士、留守老人和儿童送去温暖与关怀。